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."\جزيئات"\تسمىالصغر،متناهيةأجساممنالماءيتكون❑

.الجزيئاتهذهمنالملايينعلىتحتويالواحدةالماءوقطرة❑

تسمىأصغر،أجساممنيتكونالجزيئاتهذهمنجزيء،وكل❑

."\ذرات"\

ببعضها،مرتبطةذراتثلاثةعلىالواحدالماءجزئويحتوي❑

.أكسجينوذرةهيدروجينذرتي



ما هو الماء

ذاتالكيميائيةالمادةبانه:يعرف
تمتلكوالتيH2Oالكيميائيالتركيب

بذرةمرتبطتينهيدروجينذرتي

.واحدةأكسجين



ة الماء في صورته النقيما هو 

والرائحة،اللون عديمسائل:يعرف❑
والماءالمالحالماءذلكفييستوي 
.العذب

الماءفييختلفالماءطعمأنإلا ❑
.المالحالماءفيعنهالعذب،

عم،الطعديمالعذبالماءيكون فبينما❑
ا ؛مالحطعما  يكتسبالمالحالماءفإن

.بهالأملاحمنعديدذوباننتيجة



:حالاتبثلاثةالطبيعةفيالماءيوجد❑

.الغيومفيكماالماءبخار✓

.والأنهارالينابيعفيكماسائل✓

الجليدمثلصلب✓



ةتساهميبرابطةالماء،جزيءداخلبالأكسجينالهيدروجينيرتبط❑

(Covalent Bond).

ي،الخارجمدارهافيإضافيإلكترونإلىتحتاجهيدروجين،ذرةفكل❑

.كيميائيا ًثابتةلتصبح

ارجي،الخمدارهافيإضافيينإلكترونينإلىتحتاجأكسجينذرةوكل❑

.كيميائيا ًثابتةلتصبح



مقدارهايةبزاونقطتينفيالاكسجينذرةمعتلتقيانالهيدروجينفذرتا❑

(1)الشكلفيكماغريبهندسيشكلفي،درجة105

AB



اور،المجالجزيءفيأكسجينذرةمعالماء،جزئ فيهيدروجينذرةكلتتجاذب❑
"\الهيدروجينيةالروابط"\عليهيطلقالكهربي،التجاذبمنبنوع (Hydrogen

Bond)



ؤولةمسالماء،جزيئاتبينوالهيدروجينيةالتساهميةالروابطوتعُد❖

:مثلللماء،الفريدةالخواصعن

النوعية،الحرارةدرجةارتفاع❑

للانصهار،الكامنةوالحرارة❑

.والتبخر❑

.واللزوجةالسطحيالتوترصفاتعنمسؤولةأنهاكما❑



الحرارةةدرجعندوالرائحةواللون الطعمعديمسائلالنقيالماءيعتبر❑
النظاميين،والضغط

المثالسبيلعلىبالماءتنحلالتيالموادمنعام،مذيبوهو❑
خاصةالغازاتوبعضالقلوياتالأحماض،السكريات،الأملاح،

للماءالمحبةبالموادوتعرفالكربون أكسيدوثانيالأكسجين
Hydrophilic،

تعرفوالدهون الزيوتمثلبالماءجيدا  تمتزجلالتيالموادبينما❑
Hydrophobic.للماءالمحبةغيربالمواد



يةوالكيميائالفيزيائيةالخواصمنبمجموعةالماءيتمتع❑

.المياهنوعيةعنمؤشراتتعُدوالتيوالمكروبيولوجية

ةوالناقليوالرائحةوالطعمواللونكالعكارة:الفيزيائيةالخواص✓

.الكهربائية

والأملاحالمعادنمنالماءمحتوىعنتعبر:الكيميائيةالخواص✓

.بالماءالمنحلةوالغازاتالكيميائيةالمركباتمنوغيرها

طوروالفالبكتريامنالماءمحتوىتحدد:الميكروبيولوجيةالخواص✓

.والفيروسات



Physical)للماءالفيزيائيةالخصائصتعتبر❑ properties of

Water)قلنمجالفيكبيرةأهميةذاتالمائيةوالمحاليلالنقي
المائيةيلوالمحالالمياهلستخدامالصناعيةالتطبيقاتومجالتالمياه

ونوعيةرارةالحدرجةلتغيراتتبعا  للماءالفيزيائيةالخواصوتتغير❑
.الماءفيالمنحلةالموادوتركيز

للماءزيائيةالفيالخصائصعلىجدا  بسيطتأثيرذوالضغطويعتبر❑



:يليماللماءالفيزيائيةالخصائصوأهم❑

TURBIDITY))العكارة✓

الكهربائيةالناقلية✓

Densityالكثافة✓

Viscosityاللزوجة✓

اللون✓

والطعملرائحةا✓

الحرارة✓



العكارة

((TURBIDITY

المبعثرةالناعمةالأجزاءتركيزعنمقياسأودليلهي:العكارة❑

يفالمنحلةوالأملاحالعضويةوالملوثاتالطميوكالغضاروالمعلقة

آخر،سائلأيفيأوالماء

الناتجةماءللالبصريةالخاصيةأنَّهاعلى:العكارةتعرفآخروبتعبير❑

قالهانتمنبدلا العالقةالموادقبلمنوامتصاصهالضوءانتشارعن

مستقيم،خطبشكل



العكارة

((TURBIDITY

ادالمولتركيزمقياسأيالماءتعكرلدرجةمقياسهو:العكارةرقم❖

الماء،فيالمعلقة

المعلقة،الموادتركيزازدادالعكارةرقمازدادوكلما❑

الماءيفالمبعثرةالموادوتركيزالعكارةرقمبينطرديتناسبوهناك❑

.(TSS)المعلقةالموادمجموعتركيزأي

ا العكارةرقملتحديديستخدم❖ :الأجهزةمننوعانحاليا

.الماءفييوضع(إلكترود)مجسعلىتحتويأجهزة❑

.طيفيجهاز❑



مزجبعدعكارتهتحديدالمطلوب❑

.للتجانسالعينة

الجهازشاشةعلىالعكارةوتقرأ❑

لإلكتروداتبالشكلمشابههوهي

الـقياسوإلكتروداتالناقليةقياس

pH.(3)الشكل

(  إلكترود) أجهزة تحتوي على مجس 

يوضع في الماء 

(3)الشكل 



مبدأًقياسًالأشعةًيعتمدً❑

نةًالمتألقةًالصادرةًعنًالعي

شبيهًبجهازًفهوً❑

اسًمقي)السبكتروفوتومتر

.(ًالطيف

الصادرةًأنَّهًيقيسًالأشعةإلاًَّ❑

.ًًنهاعنًالعينةًوليسًالنافذةًم

.(4)الشكلً

طيفيالجهاز 

المبدأ الضوئي لتحديد العكارة( 4)شكل 



هذهًالأجهزةًعلىًعدةًتحتويً❑

أنابيبًذاتًغطاءًمحكم،ً

أنابيبًعلىًالأقلًذاتأربعةً❑

قيمًعكارةًمعياريةً

(Standardً)ةًمختلفةًلمعاير

(ً.5ًً)الجهازًكلًفترةًشكلً

نماذج من أجهزة قياس العكارة الطيفية( 5)شكل 

طيفيالجهاز 



Nephelometricبواحدةالعكارةقيمةتقدر❑ Turbidity
Units ( NTU )،

،جدا ًالنقيللماءتقريبا ًصفروهي❑

كارةعرقملهاالمنازلتصلالتيالعالمفيالشربمياهأنواعوأغلب❑

،وحدة(1–0,1)بين

عكارةمرقلهاالبلاستيكيةالعبواتفيالمعبأةالمعدنيةالشربومياه❑

.وحدة(0,20–0,02)بين

1)حتىالشربلمياهالعكارةقيمةتصلأنويسمح❑ – 5) NTUو

25حتىالطارئةالحالاتفيتصل NTU.



الناقلية الكهربائية

.نةًتعبرًالناقليةًالكهربائيةًعنًكميةًالشواردًالمنحلةًضمنًالعي❑

،كلماًكانتًالناقليةًأعلىًكانتًكميةًالشواردًأكبروً❑

ةًلتصحيحًوتقاسًالناقليةًباستخدامًجهازًقياسًالناقليةًمعًقياسًالحرار❑

.مئويةً 25القراءةًعلىًدرجةًحرارةً

3سم/ًميكروسيمنس1500أنًلاًتزيدًالناقليةًفيًماءًالشربًعنًيجبً❑

.3سم/ًميكروسيمنس 2000وفيًالحالاتًًالقصوىً



 Densityالكثافة 

/غرام1وهيم4oالدرجةفيلهاقيمةأعظمالنقيالماءكثافةتأخذ❑

،3سم

م4oعنالحرارةدرجةبارتفاعالماءكثافةوتنخفض❑

م4oالدرجةعنالحرارةدرجةبانخفاضتنخفضكما❑

:كبيربشكلالماءكثافةتتعلق❑

الحرارةبدرجة➢

،الماءفيالمعلقةأوالمنحلةالموادونسبونوعية➢



3سم100سعة(Pyconometerبيكنوميتر)الكثافةقياسزجاجة❑

كلالش،شعريةبقناةومجهزةمصنفرةزجاجيةسدادةذات3سم50أو
(8).

بحدودحرارتهدرجةضبطيمكنحراري بمنظممجهزمائيحمام❑
0.2  م.
.م  0.2أوم  0.1حتىمدرجحرارةميزان❑

افة الأجهزة المستخدمة لتحديد الكث



(8)الشكل 

( a )ًًًذاتًقناةًشعريةًمصنفرةزجاجةًكثافةًمجهزةًبسدادة.

( b)ًزجاجةًكثافةًمجهزةًبغطاء.

( c ) ًكثافةًذاتًفوهةًعريضةًمنًأجلًالسوائلًعاليةًاللزوجةًزجاجة.

افة الأجهزة المستخدمة لتحديد الكث



فيًالدرجاتًالمختلفةًمنof water Viscosityًتعتبرًلزوجةًالماء❑

الحرارةًمنًالخصائصًالفيزيائيةًالهامةًللماءً،ً

سنتيًبواز1ًمًوالتيًتساوي20oًتعتبرًلزوجةًالماءًفيًالدرجةًكماً❑

عتمادًمنًالثوابتًالفيزيائيةًالتيًتقاسًلزوجةًالسوائلًالأخرىًبالا

عليهاً،ً

.مجالًلمقارنةًلزوجةًالسوائلًالمختلفةًوهيً❑

Viscosityاللزوجة  



:لماءاومنهالزوجتهالقياسالقابلةالموادلجميعاللزوجةقيمتتعلق❑

اللزوجةتحديدعندهايتمالتيالحرارةبدرجة➢

،الماءفيالمنحلةالموادوتركيزوبنوعية➢

،الحرارةدرجةبارتفاعكبيربشكلاللزوجةتنخفضإذ❑

التيالحرارةدرجةتوضيحيجبمالمادةاللزوجةقيمةذكروعند❑

.اللزوجةهذهعندهاقيست

Viscosityاللزوجة  



:هيالأولىاللزوجةمننوعانهناك❑

Dynamic)المطلقةأوالتحريكيةاللزوجة➢ Viscosity)و

Kinematic)الحركيةاللزوجةهيالثانية➢ Viscosity)،

،دأوستفالمقياس)اللزوجةقياسلأجهزةومتنوعكبيرعددوهناك❑

.محددةاستخداماتمنهاولكل(..بروكفيلدمقياس،هوبلرمقياس

Viscosityاللزوجة  



:اللزوجة الحركية من العلاقة تحسب ❑

KV1/KV2=T1/T2

:حيث 

KV1ً:ًًاللزوجةًالحركيةًللعينةًالمختبرة(Stok.ً)

KV2ً:ًًالماءًالمقطرً)ًاللزوجةًالحركيةًلسائلًالمقارنة(Stok.ًً)

8.977Stok×3ً-10=ًم25ًْاللزوجةًالحركيةًللماءًالمقطرًعندًالدرجةً
T1ً:ًًزمنًمرورًحجمًمعينًمنًالعينة(sec.ً)

T2ً:ًًزمنًمرورًنفسًالحجمًمنًسائلًالمقارنة(secً).

طريقة تحديد اللزوجة



Dynamicالتحريكيةاللزوجةولحساب Viscosityتستخدم

:العلاقة

DV =KV .P
:حيث

DV:التحريكيةاللزوجة(p).
KV:الحركيةاللزوجة(s).

P:الكثافة(g/cm3).

طريقة تحديد اللزوجة



اللون

،اللونعديمالشربماءيكونأنيجب❑

جسيماتالأوالمنحلةالموادوجودبسببالطبيعةفيالماءيتلونولكن❑

أوالأشجارأوراقتحللمنأساسيبشكلالناتجةوالغرويةالمعلقة

المجهرية،النباتات

ا و❑ :فمثلاا الملوثاتطبيعةعنبالألوانالستدلليمكنعموما

عضويةموادوجودعلىيدلالأخضراللون-

المنغنيزوالحديدأملاحوجودعلىالأصفريدل-

.المياهنقاوةعلىيدلالشفافالأبيض-



يةلونمحاليلمعالمياهعينةلونمقارنةخلالمناللونقياسيمكن❑

عيارية،

صورةفيلتر/بلاتين1mgعنالناتجاللوناللونيةالوحدةتكافئو❑

،الماءسداسيالكوبالتكلوريدبوجودكلوروبلاتين

.الطيفمقياسباستخداماللونتحديديمكنكما❑

اللون



والطعمالرائحة 

.ًيجبًأنًيكونًالماءًعديمًالرائحةًوالطعمًً❑

عيةًأوًأنًينشأًكلًمنًالطعمًوًالرائحةًفيًالمياهًبفعلًعواملًطبييمكنً❑

صناعية،ًأوًكلتيهماًمعا ،ً

وًإرجاعًمثلًتفككًالموادًالعضويةًالحيوانيةًأوًالنباتية،ًأالطبيعيةً❑

الذيًيعطيًفيًغيابًالأكسجينًوH2Sًإلىًالكبريتاتبعضًأملاحً

،ًرائحةًتشبهًرائحةًالبيضًالفاسد

يًمثلًصرفًالمخلفاتًالصناعيةًأوًإلقاءًمياهًالمجاروالاصطناعيةً❑

.نقيةبدونًمعالجتهاًأوًإضافةًموادًكيميائيةًإلىًالمياهًفيًعملياتًالت



والطعمالرائحة 

يًيجبًأنًتكونًمياهًالشربًالجيدةًذاتًطعمًمستساغًومقبولًوترض❑

حاسةًالتذوقًوخاليةًمنًأيًطعمًغريبًلاًتتقبلهًحاسةًالتذوق،ً

❑ً هورًوالموادًالعضويةًيؤديًإلىًظاللاعضويةوجودًبعضًالموادًوإنَّ

طعمًغيرًمقبولًللمياه،ً

يومًأملاحًالحديدًغيرًالعضويةًوالنحاسًوالصوديومًوًالبوتاسمثلً❑

قدًومركباتًالفينولًومخلفاتًمياهًالمجاريرًوالفحمًالحجريًالتي

.تساهمًفيًإحداثًطعمًغيرًمستحبًللماء



والطعمالرائحة 

،ًعتبة الرائحةيعبرًعنًرائحةًالماءًبرقمًيسمىً❑

حةًغيرًالنسبةًالتيًيجبًأنًتمددًبهاًعينةًالماءًحتىًتصبحًالرائوهوً❑

،ملحوظةًعمليا ً

ولزمًتمديدهاًحتىًالحجم50mlًومثلاًإذاًكانًحجمًعينةًالماءًهوً❑

200ml50 /200وًحتىًتختفيًالرائحةًتقريبا ،ًفيكونًرقمًالعتبةًه
ً=4.



الحرارة

حراري،ميزانباستخدامقياسهيتمفيزيائيمقياس❑

فينالأوكسجيانحلاليةتقلحيثمهممؤشرالماءحرارةدرجةتعتبر❑

وكيميائيةالبيالتفاعلاتمعدليزدادبينماالحرارةدرجاتبارتفاعالماء

نمويادازدإلىيؤدىقدالحرارةلدرجةالطبيعيغيرالارتفاعأنًَّكما❑

الفطريات،مثلالمرغوبةغيرالمائيةالنباتاتبعض

لمدةوكبيرةبكمياتالتخزينعندالمياهحرارةمعرفةالمهممنلذلك❑

.الدقيقةالأحياءنموإمكانيةلتحديدطويلة



المسألة الأولى

𝟒.𝟔𝟐في𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯الخلحمضمولاتعدداحسب❖ 𝒈منه.

ا ❑ 𝑪:الذريةالأوزانأنعلما = 𝑶و،𝟏𝟐 = 𝑯و،𝟏𝟔 = 𝟏.



الحل

𝑛 =
𝑚

𝑀
=

4.62

1 ∗ 12 + 4 ∗ 1 + 2 ∗ (16)
=
4.8

48
= 0.1 𝑚𝑜𝑙



ةالثانيالمسألة 

𝑨𝒍𝟐الألمنيوملكبريتاتالجزيئيالوزنحسب❖ 𝑺𝑶𝟒 𝟑.

𝟒.𝟕𝟔فيوالكبريتاتالألمنيوممنكلمولتوعددمولتهوعدد❖ 𝒈

.الألمنيومكبريتاتمن

ا ❖ 𝑨𝒍:الذريةالأوزانأنعلما = 𝟐𝟕،𝑺 = 𝟑𝟐،𝑶 = 𝟏𝟔.



الحل

:الألمنيوملكبريتاتالوزن الجزيئي ❑

𝑀 = 2 ∗ 27 + 3 ∗ 32 + 4 ∗ 16 = 342 𝑔/𝑚𝑜𝑙

:عدد مولات كبريتات الألمنيوم❑

𝑛 =
𝑚

𝑀
=
4.76

342
= 0.0139 𝑚𝑜𝑙



الحل

:نكتب المعادلة❑

𝟐𝐀𝐥 + 𝟑𝐒𝑶𝟒 → 𝐀𝒍𝟐 𝐒𝑶𝟒 𝟑

جزيء2جزيء3جزيء1

𝟎.𝟎𝟏𝟑𝟗 𝐦𝐨𝐥𝒙𝟐 𝐦𝐨𝐥𝒙𝟏 𝐦𝐨𝐥

𝑥1:عدد مولت الألمنيوم❑ =
2∗0.0139

1
= 0.0278 𝑚𝑜𝑙

𝑥2:الكبريتاتعدد مولت ❑ =
3∗0.0139

1
= 0.0417 𝑚𝑜𝑙



ةالثالثالمسألة 

:يأتيممالكلللتركيبالمئويةالنسبةاحسب❖

ا ❑ 𝑪:الذريةالأوزانأنعلما = 𝟏𝟐،𝑯 = 𝟏،𝑪𝒂 = 𝟒𝟎،𝑶
= 𝟏𝟔،𝑲 = 𝟑𝟗،𝑪𝒓 = 𝟓𝟐

𝐂𝐚𝐂𝐎𝟑كربونات الكالسيوم .𝐂𝟔𝐇𝟔2البنزن.1

𝐊𝟐𝐂𝐫𝟐𝐎𝟕ثاني كرومات البوتاسيوم .𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇4اليتيليالكحول .3



الحل

مركب في لعنصر المئوية النسبة =
العنصر كتلة

𝑀 المركب كتلة
∗ 100

:𝑪𝟔𝑯𝟔البنزن❑

𝑀 = 6 ∗ 12 + 6 ∗ 1 = 78 𝑔/𝑚𝑜𝑙

𝐶% =
6 ∗ 12

78
∗ 100 = 92.307 %

𝐻% =
6 ∗ 1

78
∗ 100 = 7.692 %



الحل

:𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑كربونات الكالسيوم ❑

𝑀 = 40 + 12 + 3 ∗ (16) = 100 𝑔/𝑚𝑜𝑙

𝐶𝑎% =
1 ∗ (40)

100
∗ 100 = 40%

𝐶% =
1 ∗ (12)

100
∗ 100 = 12%

𝑂% =
3 ∗ (16)

100
∗ 100 = 48 %



الحل

:𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯اليتيليالكحول ❑

𝑀 = 2 ∗ 12 + 5 ∗ 1 + 16 + 1 = 46 𝑔/𝑚𝑜𝑙

𝐶% =
2 ∗ (12)

46
∗ 100 = 52.173 %

𝐻% =
6 ∗ 1

46
∗ 100 = 13.04 %

𝑂% =
1 ∗ (16)

46
∗ 100 = 34.78 %



الحل

:𝑲𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕ثاني كرومات البوتاسيوم ❑

𝑀 = 2 ∗ 39 + 2 ∗ 52 + 7 ∗ (16) = 294 𝑔/𝑚𝑜𝑙

𝐾% =
2 ∗ (39)

294
∗ 100 = 26.53 %

𝐶𝑟% =
2 ∗ 52

294
∗ 100 = 35.37 %

𝑂% =
7 ∗ (16)

294
∗ 100 = 38.09 %



ةالرابعالمسألة 

ا يعد  اللونبنيغازمنعينة❖ ا ملوثا حتويتأنهاوجدللهواءرئيسيا

للمركب؟صيغةأبسطفما،Oمن5.34gوNمن2.34gعلى

؟الجزيئيةصيغتههيفما92gهوللغازالجزيئيالوزنأنبفرض❖

ا ❑ .N=14،O=16:الذريةالأوزانأنعلما



الحل

𝑵𝒙𝑶𝒚: الغاز هو أحد أكاسيد الآزوت وصيغته الأولية❖

:الصيغة الأولية نتبع الخطوات التاليةلحساب ❑

:نحسب عدد مولت كل عنصر في المركب.1

𝑛𝑁 =
𝑚

𝑀
=
2.34

14
= 0.167 𝑚𝑜𝑙

𝑛𝑂 =
𝑚

𝑀
=
5.34

16
= 0.333 𝑚𝑜𝑙



الحل

عددأي)بينهاالأصغرالمولتعددعلىعنصركلمولتعددنقسم.2

:فيكون،(𝒏𝑵الآزوتمولت

:عدد مولت الآزوت في الصيغة الأولية❑
0.167

0.167
= 1

رقمبلأقرالتقريبمع)الأوليةالصيغةفيالأوكسجينمولتعدد❑

:(صحيح
0.333

0.167
= 2

.𝑵𝑶𝟐:هيللغازالأوليةالصيغةفتكون.3



الحل

الصيغةفتكون(2)المحسوببالتضاعفالأوليةالصيغةنضرب.3

:للمركبالجزيئية

2 ∗ 𝑁𝑂2 = 𝑁2𝑂4

:التاليةالخطواتنتبعالجزيئيةالصيغةلحساب

:للمركبالجزيئيالوزننحسب.1

𝑀 = 14 + 2 ∗ (16) = 46 𝑔/𝑚𝑜𝑙

:التضاعفنحسب.2

التضاعف =
للجزيء الجزيئي الوزن

الأولية للصيغة الجزيئي الوزن
=
92

46
= 2



الخامسةالمسألة 

ا ما هي أبسط صيغة لمركب يحتوي على نسب العناصر الآتية وزن❖ :ا

𝑪𝒂 = 𝟒𝟎%  ،𝑪 = 𝟏2 %   ،𝑶 = 𝟒𝟖%.

ا أن الأوزان الذرية❑ 𝑪𝒂: علما = 𝟒𝟎 ،𝑪 = 𝟏𝟐 ،𝑶 = 𝟏𝟔.



الحل

:نحسب عدد مولت كل عنصر في المركب❑

𝑛𝐶𝑎 =
𝑚

𝑀
=
40

40
= 1 𝑚𝑜𝑙

𝑛𝐶 =
𝑚

𝑀
=
12

12
= 1 𝑚𝑜𝑙

𝑛𝑂 =
𝑚

𝑀
=
48

16
= 3𝑚𝑜𝑙



الحل

دد أي ع)نقسم عدد مولات كل عنصر على عدد المولات الأصغر بينها ❑

(:مولات الكالسيوم أو الكربون

.aعدد مولات الكالسيوم في الصيغة الأولية   :
1

1
= 1

.bعدد مولات الكربون في الصيغة الأولية:
1

1
= 1

.cعدد مولات الأوكسجين في الصيغة الأولية:
3

1
= 3

.𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑: فتكون الصيغة الأولية للمركب هي❑



ةالسادسالمسألة 

دأوكسيثنائيفيتشكلالكربونمع𝑁𝑥𝑂𝑦الآزوتأكاسيدأحديتفاعل❖

والآزوت،الكربون

أوكسيدوثنائيالآزوتأوكسيدمنلكلالموليةالنسبتكونإذ❖

على0.5،1،0.5بالنسببعضهامعمرتبطةوالآزوتالكربون

.الترتيب

.المتفاعلالآزوتأوكسيدصيغةأوجد❖

ا ❑ 𝑵:الذريةالأوزانأنعلما = 𝟏𝟒،𝑪 = 𝟏𝟐،𝑶 = 𝟏𝟔.



الحل

:𝒚، و𝒙لحساب عدد المولت نكتب المعادلة ونوزنها باستخدام ❑

𝐍𝐱𝐎𝐲 +
𝐲

𝟐
𝐂 →

𝐲

𝟐
𝐂𝐎𝟐 +

𝐱

𝟐
𝐍𝟐
𝐱

𝟐
جزيء

𝐲

𝟐
جزيء1جزيء

𝟎.𝟓𝟏𝟎. 𝟓



الحل

:فيكون❑
𝑥

2
∗ 0.5 = 0.5 ∗ 1 → 𝑥 = 2

𝑦

2
∗ 0.5 = 1 ∗ 1 → 𝑦 = 4

.𝑵𝟐𝑶𝟒: فتكون الصيغة الأولية لأوكسيد الآزوت هي❑



ةالسابعالمسألة 

𝟏𝟓𝟎الجزيئيةكتلتهاالصيغةمجهولةمادة❖ 𝒈الأوليةوصيغتها

𝑪𝑯𝟐𝑶،الجزيئية؟صيغتهافما

ا ❑ 𝑯:الذريةالأوزانأنعلما = 𝟏،𝑪 = 𝟏𝟐،𝑶 = 𝟏𝟔.



الحل

:لحساب الصيغة الجزيئية نتبع الخطوات التالية❖

:نحسب الوزن الجزيئي للمركب❑

𝑀 = 12 + 2 ∗ 1 + 16 = 30 𝑔/𝑚𝑜𝑙

:نحسب التضاعف❑

التضاعف =
للجزيء الجزيئي الوزن

الأولية للصيغة الجزيئي الوزن
=
150

30
= 5

فتكون الصيغة ( 5)نضرب الصيغة الأولية بالتضاعف المحسوب ❑

:الجزيئية للمركب

5 ∗ 𝐶𝐻2𝑂 = 𝐶5𝐻10𝑂5




